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FÜGGETLEN NAPILAP. 

Egy négyszögczentiméternyi hir- 

detési ár 8 fillér. — Gyárosok, 

kereskedők és iparosok árkodvez- 

ményben részesülnek. 

Apró hirdetés 60 fiér. 

Nyilttéri czikkek garmond sora 
után 40 fillér fzetendő. 

— 

Beszéljünk a szövet- 
kezetekről. 

Kolozsvár, dec. 2. 

(cs.) Az országos statiszti- 
kai hivatal arról ad birt tizhóna- 
pos mérlegében az ország köz- 
gazdaságának, hogy harmincki- 
lenc millióval kevesebb volt kivi- 
teli forgalmunk a mult évhez 

viszonyitva. Mit jelent ez a nagy- 
mérvü csökkenés ? Azt, hogy ha- 

zánk kereskedelme harminckilenc 
milliót vesztett konzumából. - 
Horribilis összeg ez, a magyar 
kereskedelem ereje hanyatlásá- 
nak szomoru bizonyitéka. Hiány- 
zik belőle a lüktető vér, valami 

láthatatlan betegség emészti, a 
mely kitartó energiáját meggyön- 
gitette. 

Ha a sebészeti tudományba 
akarunk egy kissé kontárkodni 
s megvilágitjuk Röngten suga- 
rakkal e nagy test belső részét 
s jó marékra fogva az operáló 
esipeszt, hogy benne ne feled- 
jük, okvetlen észre veszünk ott 
a szive táján egy kis mirigyes 
daganatot, a melynek , szövetke- 

zet" a neve. 

Igen, a fogyasztási szövetke- 
zet a magyar kereskedelem meg- 
ölő gyilkosa. Mert bár arany- 
igazság, hogy szövetkezésben 
rejlik az erő, ám szővetkezzenek 
a harcra egyenlő fegyverekkel. 
De nem ugy, hogy az egyik ágyu- 
val álljon szembe a másik szoba 
fegyverével. 

A fogyasztási szövetkezetek 
harca okvetlen győzelemre fog 
vezetni, mert ágyu kezükben a 
privilégiumokat adó és biztositó 
szövetkezeti törvény, a melylyel 

szemben el kell hulljon az adózás 
terhétől agyon nyomott ipari és 
kereskedelmi érdekeltség. 

Az adómentességet, szállitási 
kedvezményt élvező, hitelét biz- 
tositó szövetkezetek világosabb, 
mint a nap, hogy prosperálhat- 
nak és diadalmaskodhatnak az 
ezek hiányában levő iparosok és 
kereskedők felett. 

Főszerkesztő: Er. G vá EH mMé 

A magyar, német mintára ké- : 
szült szövetkezeti törvény a vi- 
rágzásnak indult kereskedelmet 
egy csapásra agyonütötte. 

ki csak egy kicsikét is ért köz- 
gazdasági dolgokhoz. Igy nem 
lehet közgazdásági politikát csi- 
nálni A mi jó Németországban, 
az nem feltétlenül következtet- 
hető, hogy nálunk is jónak kell 
lennie. Pláne meg, ha még hozzá- 
tesszük, hogy Németország ipari 
és kereskedelmi állam, a mely- 
nek kivitelében rejlik hatalmas 
ereje, 
szövetkezet bonyolitja le. Hol 
van nekünk külkereskedelmünk? 
Megmondja a statisztikai hivatal. 

Nálunk fogyasztási szövet- 
kezet csak ugy álhat fenn, ha a 
szövetkezeti 

Azaz éppen olyan adóalanyul 
fogják tekinteni, mint a keres- 
kedelmet, vagy az ipart. Egyenlő 
fegyvereket adjunk kezükbe, ak- 
kor a verseny nemes lesz. Igy az 
állam legjobb adóalanyát kergeti 
végromlásba. e 

Bsöthy Ákos. 

Budapest, dec. 1. 

Beöthy Akos, Kassa város or- 

szágos hirü kuruc országgyülési 

képviselője, ma Budapesten meg- 

halt. 

Beöthy Ákos 1833 ban szüle- 
tett Biharvármegyében. Középis- 

kolai tanulmányait Nagyváradon, a 
jogot pedig Budapesten végezte. 

1861-ben Biharvármegye al- 

jegyzőjóvé választották. 

1872.ben Deák-párti program- 

mal a Kismártoni kerületben fel- 
lépett és képviselővé választották. 

A fuzió megtörténte után a 

Sennyey pártjához csatlakozott s 
annak soraiban maradt, mig a mér- 

sékelt ellenzék megalakult. 
1878-ban a csornai kerület man- 

dátumát nyerte el. 
A somlóvásárhelyi kerületben 

hiszi, ezt valja, ezt tudja az, a 

a belforgalmat pedig a 

törvény a rendes 
kereskedő cégek sorába utalja. 

Felelős szerkesztő : CSOKONAI vIrÉZ MIHÁLY. 

történt megválasztása után Kassá- 

nak lett országgyülési képviselője 
1892-ben nemzeti párti program- 
mal. 

Azóta az 1896-iki választások 
kivételével állandóán képviseli 

Kassát. 

Beöthy nagytudományos poli- 
tikai, irodalmi müködést fejtett ki 

s több ilyen becses munkáján kivül 

nagy feltünést keltett ,A magyar 
államiság, fejlődése és küzdelmei" 
cimü müűüvének 1901-ben megjelent 

első kötete. 
A nagybeteg politikust Erzsébet- 

körut 50. szám alatti lakásán uno- 

kahugai Zomory Má-ia alapitványi 

hölgy és gr. Csáky Györgyné szül. 
Majthényi Sarolta ápolták nagy 

odaadással. Ma éjjel 12 óra után 
annyira rosszul lett, hogy hozzá- 

tartozói elhivatták dr. Thur házi- 

orvost, aki azonnal ápolás alá vette. 

Fél egy óra körül a beteg felült 
az ágyában. Ebben a pillanatban 

mérömlése támadt, elájult s az ön- 
feláldozó ápolása minden erőlkö- 

dése dacára nehány perc mulva 
elvérzett. A holttestet az Entrep- 
rise ma délelőtt renaissance stilü 

koporsóba zárta, a melyet a most 

épülő diszes ravatalra fognak he- 
lyezni. Temetése holnapután dél- 

után három órakor lesz az Erzsébet- 

köruti gyászházból. 
Beöthy egyike volt a legpuri- 

tánabb jellemü hazafiaknak. Halála 

a fővárosban nagy részvétet keltett. 

Versenypályázatok 
Kolozsvárt. 

Kolozsvár, dec. 2. 

Általános a panasz, hogy ná- 
lunk Kolozsvárt még titkos pályá- 
zatokba is benyul a protekció 

hsoszu keze, Annyi és oly sok 

kisded panamákról regél a fáma, 
hogy igazán kénytelenek vagyunk 

elhinni a sok mende-mondát. 

Több izben volt alkalmunk hal- 
lani keserü kifakadásokat kisebb 
iparosoktól, hogy a nagyok előny- 

ben részesülnek s a protekció 
győz, - nem a lesölésétb aján- 

lattevő. 

A ki nem tudja, nem ismeri a 

„belső" viszonyokat az igy kiált 
fel : Gyalázat ilyet még állitani is. 

Hiszen titkos pályázat van. Lepe- 

csételt ajánlatokba nem tekinthet 

be senki ember fia. 

Hát ez szent igazság, csakhogy 
ma már ugy állunk az igazság- 

gal, mint a vak lóval, oda fordit- 

hatjuk, a merre nekünk jól esik. 
Megyöngültek már nagyon a sze- 
mei a tenger sok igazságtalanság 

láttára. 
Számtalan bizonyitékokkal ke- 

zünkben bátran vértezve állunk a 

panamázókkal, a protekcióval! szem- 

ben. Nem félünk megmondani nyil- 
tan, őszintén, hogy a legnagyobb 

visszaélések történnek nálunk a 

pályázatok körül. És nem akadt 
senki, ki megakadályozná. 

Első sorban a kereskedelmi és 
iparkamarának, az ipartestületnek 

az egyes ipartársulatoknak kel- 
lene fellépniöők és megvédelmezni 
az ipari érdekeltséget. Mert hi- 
szen ilyen formán lehet-e csodál- 

koznunk, ha a tönk szélére jut az 
összesség, ha egyesek harácsolják 

magukhoz a munkákat. 

Sajnos ezek a testületek min- 

den egyébbel foglalkoznak csak 

ezzel nem. No hát majd figyelem- 
mel fogjuk mi kisérni ezután a 
pályázatokat és pedig éber figye- 

lemmel s ha csak a legkisebb rész- 
rehajlást tapasztalnók, minden ki- 
mélet nélkül le fogjuk leplezni az 

eddig szabadon üzött kis játékait 

a panamázóknak ugy, mint a pro- 
tekciónak. 

Reméljük, hogy a tisztességes 
sajtó bátor fellépésünkben köte- 
lességszerüen támogatni fog. Le 
kell vegyük a hályogot az igazság 
szeméről, hogy tisztán lásson. 

A kolozsvári kereske- 
delmi és iparkamara 

közgyülése. 

Kolozsvár, dec. 2. 

A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara 1904. évi detember hó 
7-én (szerdán) d. u. 4 órakor tartja 
közgyülését a következő tárgyso- 
rozattal : 

let! di üz 

KOLOZS.ÁT, KOSSTUTII LAJOS-UTCZA GC-I SzáM. 

karácsonyi és ujivi ajándéókokkal dusan berendezett üzletemet. 
el: A A tulaj donos. 

a n. é. közönség b. 
figyelmébe ajánlani Bátorkodom 

Már 30 fllértől egy forintig az összes Kiváló tisztelettel: 
áruk kaphatók. T 
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1. Elnöki közlemények. 2. Ügy- 
forgalmi jelentés. a) Ministeri le- 
iratok: 3. Egységes vágsárrendtar- 
tási szabályrendelet tervezet (Ke- 
resk. Minister ur 17537 sz. le- 
irata.) 4. Világitó eszköz kiállitás 
rendezése Budapesten (U. a. Mi- 
nister ur 72182. sz. leirata.) b) 
Társkamarák megkeresései: 5. 
Iparos-segéd szakegyletek mükö- 
désének korlátozása (Kassai társ- 
kamara 8177 sz. megkeresésge.) 
6 Fehérnemü cikkekkel való meg- 
rendelé gyüjtés eltiltása (U. a. ka- 
mara 8573. sz. megkeresése.) c.) 
Hatóságok, társulatok stb. megke- 
resései: 7. Nagyenyed város he- 
tivásár látogatási ügye. (Alispáni 
hivatal 10040 sz. megkeresése.) 
8. A szatócsoknak eltiltása a kész 
eipő árulástól (Abrudbányai ipar- 
testület 114. sz. megkeresése.) 9. 
A kolozsvári mészárosok beadványa, 
a fogyasztási, vágatási és állami 
adónak a közvágóhidon történő 
fizethetése tárgyában (Kolozsvári 
ipartestület 1519 megkeresése.) 
10. Désházi fazekas házi iparosok 
ügye (Zilahi fazekas ipartársulat 
megkeresése ) 11. Inditványok. 

Vizsgálat a ker. beteg- 
segélyzőben. 

Kolozsvár, dec. 2 

Tegnapelőtt a tőkapitány sür- 
gös vizsgálatot rendelt el a kerü- 
leti betegsegélyzőpénztárbann A 
vizsgálatot Csoma Zsigmond rendőr- 
alkapitány és Taub Náthán rend- 
őrségi tisztviselő vezetik. 

A vizsgálat elrendelésének okait 
a legnagyobb titokban tartják, 
mindazonáltal nekünk sikerült any- 
nyit megtudnunk, hogy a rendőr- 
főkapitánysághoz tfitkos fel elentés 
érkezett, mely szerint szabályta- 
lanságok történmek a kerületi be- 
tegsegélyzőben. A levélben állitó- 
lag olyan adatok vannak, amelyek 
arra késztették a főkapitányt, hogy 
nyomban vezesse be a vizsgá- 
latot. 

A betegsegélyzőben már a mult 
alkalommal is fordultak elő zava- 
rok, Ugyanis tetemes kórházi szám- 
lájának törlesztésében megakadt 
Akkor a főkapitány az igazgató- 
ság közbejöttével ugy határozott, 
hogy a jövőben befolyó tagdijak a 
rendőrséghez szolgáltassanak be, 
mig a tartozások teljesen ki nem 
egyenlitettnek. 

Most mint értesülünk, jogtala- 
nul felvett fizetés és költségek 
miatt vezettetett be a vizsgálat, a 
melynek eredményéről azonban 
még nem lehet tudni, mivel a 
rendőrség minden nemü felvilágo- 
sitást megtagad. 

Nagyon csodálkoznánk, ha a 
munkásbetegsegélyzőben tényleg 
bár ki is jogtalan, őt meg nem 
illető fizetést, vagy költséget vett 
volna fel, mert hiszen az a pénz 
a munkások pénze, amelyhez ve- 
rejték tapad s ahhoz jogtalanul 
nyulni bün vagy legalább is szé- 
gyenletes dolog. 

Mindenesetre kiváncsian várjuk 
a vizsgálat eredményét, a melyet 
a rendőrség már csak azért is 
nyilvánosságra kell hozzon, hogy a 
munkások felizgatott kedélye le- 
csilapittassék. 

Az ékszerrabló kolozs. 
vári bankhivatalnok. 

Amerikában. 
Az ékszertolvai Papp Ferencz 

és szeretöje Imrédy Páiné — mint 
New-Yorkból jelentik — tényleg 
megérkeztek Amerikába s North. 
deutsche Loyd „Bremen" nevü ha- 
jóján. Papp és Imrédyné a hajó 
második osztályán utaztak s az 
utasok névsorába igy voltak be- 
jegyezve: ,„Herr dr. Franz Papp 
von Ercse, Frau dr. Papp von 
Ercse." 

A budapesti rendőrség intézke- 
dése folytán az amerikai rendőrség 
intézkedett, hogy Papp s állitóla- 
gos felesége azonnal Ellis Islandra 
szállittassanak s onnan hazatolon- 
coltassanak, de eddig ki nem deri- 
tett okból és módon Pappnak az 
asszonynyal együtt sikerült partra 
szállania. 

Jelenleg nemcsak a rendőrség, 
banem a bevándorlási hivatal is 
keresi - pedig annak a leghire- 
sebb detektivjei - mert Papp ál- 
litólag fegyházviselt ember, már 
pedig az amerikai bevándorlási 
törvény szerint fegyházviselt em- 
bernek nem szabad megengedni a 
partraszállást, sőt ha két éven be- 
lül megfogják, egyszerüen a be- 
vándorlási hivatal, ha öt éven be- 
lül, akkor a miniszterium haza- 
toloncoltathatja. 

Érdekes egyik new-yorki laj 
nap az az állitása, hogy Pappot 
nem véletlenül vagy tévedésből 
eresztette partra a bevándorlási 
hivatalnok, hanem azért, mert Papp 
a Bremen utasainak, a kik tanui 
voltak a bremai és cberbourgi le- 
tartóztatásának és szabadon bo- 
csáttatásának is már előre mon- 
dotta, hogy no bizonyosan itt is 
lesz bajom, s mikor a tisztviselő 
vissza akarta tartani, a körülötte 
állók kacagni kezdtek, ő pedig jó- 
biszemüleg a nevető tanukra hi- 
vatkozott, hogy itt valami bolond 
eset forog fenn, mert őt utközben 
már kétszer is letartóztatták va- 
lami gazember helyett, de szaba- 
don is bocsátott k. Az illető lap 
szerint a többi utas ezt igazolta s 
igy eresztette az illető hivatalnok 
Pappékat szabadjára. Ezt a Papp 
határtalan arcátlanságára és vak- 
merőségére valló verziót hivatalos 
oldalról tagadják. 

Papp Ferencnek Amerikába ér- 
keztéről még a kővetkezőket je- 
lentik : 

A Bremen II. osztályán 290 
utas utazott s Papp igen vigan élt 
köztük, állandó vendége volt a 
dohányzónak és kártyaszobának s 
többször engedte látni 800-1000 
dollárnyi készpénzét. Magyar uti- 
társaira kellemetlen benyomást t ett, 

római katholikus 

sőt miután az utazás utolsó nap- 
jainak egyikén eddigi előadá ával 
ellenkezően azt beszélte, hogy New.- 
Yorkban telepedni és ügyvédeskedni 
akar, bizonyos bizalmatlanságot 
keltett maga iránt. - Legtöbbet 
érintkezett a hajón Grosz Ferencz 

lelkésszel, a ki 
Chikagóba utazott magyar plébá- 
nosnak s aki csak ugy nem tudott 
semmit a bud pesti ékszerlopásról, 
mint a többi utass. 

A bevándorlási hivatal detek- 
tivjei a partraszált ékszer- 
rablónak állitólag nyomátan van- 
nak s ha elcsipik és a newyorki 
konzulátus igazolja, hogy fogház- 
viselt ember, akkor minden to- 
vábbi eljárás nélkül visszatoloncol- 
ják abba az európai kikötőbe, a 
honnan jött, tehát Cherbourgba. Ez 
esetben minden valószinüség szerint 
visszatoloncolnák Imrédy Pálnét is 
— részint a hamis bevallás miatt, 
(mert Papp Ferencnének vallotta 
magát, noha nem az), részint mint 
gyanus és megbizhatatlan jellemet. 

Az al Wesselényi báró 
kezrokoritője. 

Egy hires csendbiztos halála. 

Debrecen városnak egykor hi- 
res csendbiztosa, Juhász Imre nyu- 
galmazott rendőrkapitány 81 éves 
korában meghalt. 

Juhász Imre két okból is ne- 
vezetes ember volt. Először olyan 
ritka példáját adta a testvéri sze- 
retetnek, ami igazi római jellemre 
mutat, másodszor pedig ő keritette 
kézre az ország egyik legveszedel- 
mesebb szélhámosát, az ál Wesse- 
lényit. Juhász és testvérbátyja részt 
vettek a szabadságharcban. Ő nöt- 
len volt, emez családos. Bátyját 
zsandárok keresték s ő bátyjá- 
nak adva ki magát, tizenkét évi 
várfogságot szenvedett érette Kufs- 
teinban. 

Az ál Wesselényi története or- 
szágos port vert fel a hetvenes 
években. Előzménye az, hogy báró 
Wesselényi Miklósnak egyetlen fia 
fővadászuk fiával és tejtestvérével, 
a hozzá rendkivül hasonló Balla 
Gergelylyel be akart állani az 
olaszországi magyar legióba. De 
mire az osztrák csapatokon át Pi- 
emontig vergődtek, megkötötték a 
villa-frankai békét s a legiót fel- 
oszlatták. Ök tehát egy közös hu- 
szárezredben rekedtek, ahol had- 
nagyok lettek. A Szárdinia és 
Ausztria kitört háboruban a báró 
elesett, Balla megsebesült s hadi 
fogságba jutott. Itt kezdődik az ő 
szélhámossága. 

A kórházban báró Wesgselényi- 
nek iratta be magát, rögtön ira- 
tott az elhalt anyjának, hogy Balla 
elesett, ő pedig nehéz sebbel, el- 
hagyottan fekszik a kórházban. 
Persze tetemes összeget kapott és 
sebéből kigyógyulva, lefényképez- 
tette magát s azt elküldte az any- 
jának. 

Később hazament s az özvegy 

fogni. 

a gyanu legkisebb jele nélkül tárt 
karokkal fogadta. 

Az ál Wesselényi szivesen lá- 
tott vendég volt a főuri körökben, 
sőt Debrecenben szélbali program- 
mal fellépett Tisza Kálmán ellen 
is s kis hija volt, hogy meg nem 
buktatta. 

Ámde az igazi Wesselényi ha- 
zakerült szolgája inas lett báró 

Bernemiszánál s Pesten jól szem- 
ügyre véve az ál Wesselényit, föl- 
fedezését közőlte a gazdájával, aki 
aztán a Nemzeti kaszinóban lelep- 
lezte az ál Wesselényit. 

Ez tiltakozott a vád ellen és 
okmányokra hivatkozott, de aztán 
jónak találta elillani Pestről. 

Ekkor fogta el őt a hires deb- 
receni csendbiztos Csalás, sikkasz- 
tás, jogbitorlás és rablás miatt 10 
évi fogházra itélték s a munkácsi 
tegyházba szállitották. Az a gyanu 
is felmerült ellene, hogy ő lőtte 
le a csatába az igazi Wesselényit 
is, – de ezt nem lehetett rábizo- 

nyitani. 

Az 1880-ik évben az ő izga- 
tására tört ki a munkácsi várban 
a sárgarépa lázadás. A foglyok 
ugyanis hetenként kétszer sárga- 
répát kaptak, ami nem volt inyükre 
és Balla vezérlete alatt kitörtek, 
felszedték a kövezetet s le akar- 
ták verni az őrséget, de a főka- 
pukat hirtelen bezárták s katona- 
ságot kértek, amely aztán elnyomta 
a lázadást. 

Ballát ezért magánzárkába 
csukták, ahol az athleta erejü em- 
ber csakhamar megtört s nemso- 
kára végelgyengülésben halt meg. 

A nép, amelynek fantáziája 
nagyon szereti a meseszerü re- 
gényességeket, azt állitotta, hogy 
Ballát ugy tették el láb alól. 

Most már pihen az is, aki a 
hirhedt szélhámost ártalmatlanná 
tette. Debrecenben temették el 
nagy részvét mellett az érdekes 
öreg urat, aki két golyósebet is 
kapott Ballától, amikor el akarta 

Lapunk felelős szerkesztője az 
elhunytban nagybátyját gyászolja. 

HIREK. 
Kolozsvár, dec. 2. 

Adveonti prédikációk. A 
Minorita-rend helybeli haáztőnöké- 
től nyert értesités szerint a mino- 
riták templomában (Deák Ferenc- 
utca) az idei első adventi litania 
és prédikáció f. hó 3.-án szombaton 
esti 6 órakor tartatik, melyen a 
szentbeszédet R a k Lajos a főtéri 
r. kath plébánia segédlelkésze 
fogja mondani. 

— Istentisztelet. A kolozsvári 
izr. hitközseg templomában f. hó 
2-án pénteken az esti ima három- 
negyed 3 órakor kezdődik meg, 
melyen a Chanuka-ünnep alkalmá- 
ból főtisztelendő dr. Eisler főrabbi 
ur beszédet mond. 

— Ismeretterjesztő elöadás. 
Az iparos segédmunkások képzé- 

SGHELL-téle 

A kolozs 

hangvel 

várihomnvéd zenek 
mia Pénteken este 

vendéglőben (Szentegyház-utcza 
4. sz. alatt) válogato:t müsor- senyt tart. Schell Maártom, tuiajdonos. 

ar M 

Szives pártfogá t kér: 
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sére szervezett kolozsvári helyi bi- 
zottság december 4-én (vasárnap) 
délután 3 órakor a városház köz- 
gyülési termében ismeretterjesztő 
előadást rendez, melyre az iparos 
polgártársakat és segédmunkásokat 
meghivja. Előadást tart: Kovács 
Dezső : „A kuruc költészetről." A 
belépés dijtalan. 

— Népkonyha megnyitás. A 
kolozsvári izr. nőegyilet által fenn- 
tartott népkonyhát f. hó 4-én va- 
sárnap d. e. 11 órakor nyitják meg, 
Berde Mózes-utca 5 sz. házban. 
Érdektődő vendégeket szivesen lát 
az elnökség 

– Az Erdélyrészi Szépmű- 
vészeti Társaság a farsangon nagy 
szabásu balt rndez A rendező- 
bizottság tegnap d. u. 5 órakor 
tartotta előkeszitő gyülését a pol- 
gári fiu-iskola tanácskozó termé- 
ben. 

—– Kuszkó Istvan — mérték- 
hitelesitő. Kuszkó István hirlapiró 
kollegánk, Kolozsvár város törvény- 
hatósági bizottságának tagja — 
mint a fővárosból jelentik — teg 
nap Budapesten az orsz. m. kir. 
központi mértékhitelesitő bizottság 
előtt teljes sikerrel letette a mér- 
tékhitelesitői hivatal vizsgát. Kuszkó 
a vizmértékek hiteleeitése körüli 
eljárasáról a kiadott rendeletek és 
gyakorlati adatok nyomán egy nép- 
szerü összeállitást is irt, a melyet 
a hivatal vezetője müszaki szem- 
pontból átnézett és jónak talált. 

– EBljegyzés Tardoskeddi 
Benke Bala vezérkari őrnagy, a 
m kir. VI. honv. kerület vezérkari 
főnöke eljegyezte Mucsy Ilona ur- 
hötgyet Kolozsvárt. 

—- UÜnnepély. November 30-án 
az összes heyi lapok jelentették, 
hogy az áll. polg. leányiskola nö- 
vendékei dec. 4-én ünnepélyt ren- 
deznek. A ,„Kolozsvári Friss Uj- 
ság" az általam beküldött ünne- 
pély elé az iskolai cimet 
irta, ami félreértésekre adott okot. 
Hogy ezeket elháritsam, kijeler- 
tem, hogy ezen nem iskolai 
hanem vallásos ünnepélyt ép, 
mint hitoktató rendezem s az áll. 
polg. isk. igazgató ur csak meg- 
engedte, hogy a polgári leányis- 
kola növendékeimből is nehány ki- 
fogástalan viseletü és szorgalmas 
leány tevöleges részt vegyen. Is- 
kolai ünnepről szó sem lehet, mert 
iskolai ünnepélyt csak az egész 
iskola rendezhet, egy rész nem 
Rés János hitoktató. 
— Toma Ilonka felgyógyult. 

A Kötő-utcai dráma kis áldozata 
Toma Ilonka mint értesülünk már 
teljesen felépült s Szombaton el- 
Mogja hagyni a kórházat. 

– Krausz elfogatása. A nagy 
stilü kolozsvári szelhámos katona- 
szabó elfogatásáról még a követ- 
kezőket jelentik: A mikor a detek- 
tiv megjelent s felszólitotta igazo- 
lásra Krauszt, ez azt mondta, hogy 
őt Kaufmannak hivják és Berlinből ér 
kezett. Mikor látta, hogy kel pcébe 
került s nem szabadulhat, elkese- 
redetten védekezni kezdett. Ugy 
hogy meg kellett őt bilincselni. = 
Különben a kiadatása iránti eljárás 
már megindult. 

—– öngyilkos tiszt. Bécsből 
jelentik : Kedden délben egy ora- 
kor Kaltenberger Emil 27 éves 
gyalogsági főhadnagy Mariahilfer- 
strassei lakásán öngyilkos lett. — 
Kaltenberger egy szolgálati revol- 
verből jobb halántékába lőtt, a 
egolyó a fejen áthatolt és a bal ha- 
Méntékon kijött, ugy, hogy a hely- 

szinére kiszállott mentők már csak 
a beállott halált konstatálhatták. A 
tett oka ismeretlen. 

— Joánovics tostvérek fény- 
képészeti, festészeti és fénykép- 
nagyitási mütermük Mátyás király- 

tér 32. (Szatmáry-ház.) Állandó 
fénykép-kiállitás a müterem kapu 
bejáratánál levő kirakatokban. 

— Csak hölgyokot érdekelhet, 
hogy a Bró dr.-féle ,Havasi Gyo- 
pár Creme" már nehány nap alatt 
az arcot üdévé, bájossá teszi. — 
Próbatégely 70 fillér. Kapható : 
Wolff gyógyszertárban Kolozsvár. 

SZINHÁZ. 
* Vasárnapi előadások. Va- 

sárnap delután Vörösmarty emlé- 
kezetére ifjusági előadásul ,Cson- 
gor és Tünde" kerül szinre Tó- 
völgyi Margittal, Horváth Paulával, 
Tompával, Szakácscsal, Szegővel 
és Hajnallal a főszerepekben. — 
Bevezető előadást dr. Cs. Papp 
József egy. m. tanár tart. Este 
pedig Verő György énekes vigjá- 
tékát, ,A bajusz"-t adják a rea- 
des szereposztással. 

* A megboldogult. A jörő hét 
érdekes műsorán egy kitünő vig- 
játék fölelevenitése is szerepel 
Bisson mester két év óta pihente- 
tett kedvelt vigjátékát: „A meg- 
boldogult« at fogják előadni a fő- 
szerepben Megyeri igazgatóval, 
kinek partnere ezuttal Horváth 
Paula lesz. 

* Svlhákok. Az énekes sze- 
mélyzet napok óta készül a leg- 
közelebbi ujdonságra, Zierer nagy- 
birü operettjére, a „Svihákok"-ra, 
mely e hó folyamán fog bemuta- 
tóra kerülni. 

Hoti műsor. 

Kedd : A drótos tót. 
Szerda : Először. A lőcsei fe- 

hérasszony. 

Csütörtök: Lőcsei fehérasszony 
Péntek : A lőcsei fehérasszony. 
Szombat: Fatinica. 
Vasárnap d u.: 5-ik ifjusági 

előadás. Vörösmarty emlékezetére: 
Csongor és Tünde. 

Vasárnap este : A bajusz. 

TÁVIRATOK. 
Budapest, dec. 1. 

Uj udvari tanácsosok. 

A király dr. Szamosi Jáuos és 
dr. Fabinyi Rudolf kolozsvári egye- 
temi tanároknak az udvari tanácsosi 
cimet adományozta. 

Kihallgatások a királynál. 

Ő felsége a király ma délelőtt 
10 órakor a budai királyi várlak- 
ban általános kihallgatást adott, 
melyen megjelentek: dr. Smal Stocki 
István tartományi főnökhelyettes, 
Kurz Vilmos apát, Altorjay Imre 
és Kosztka Pál csendőrezredesek. 
Domokos Sándor földbirtokos és 
Spannberger Alajos iskolai igaz- 
gató . 

Szélütött államtitkár. 

Mohay Sándor államtitkárt egy 
borbélyüzletben szivszélhüdés érte. 
Még most is eszméletlenül fekszik. 

Gróf Wedel Budapesten. 
Grót Vedel német nagykövet 

ma Budapestre érkezett és dél- 
után 3 órakor megjelenik Öfelsége 
előtt külön kihallgatáson. 

Kitüntetett apátplébános. 
A király Jung-Cseke Lajos szé- 

kelyudvarhelyi apátplébánosnak a 
barmadosztályu vaskorona rendet 
adományozta. 

Tiszát megköveztek. 
Tisza István ma reggel Győrbe 

utazott. A pályaháznál óriási közön- 
ség jelent meg. Midőn Tisza ki- 
szállott a vonatból óriási lárma és 
kiabálás fogadta Le a hazaáruló 
val! Üssétek agyon, kiáltotta több 
ezer ember. Alig tudott a rendőr- 
ség utat törni neki a kocsiig. Alig 
ült le Tisza a kocsijába a tömeg 
megrohanta a kocsit és ablakait 
betörte. Lovait megverték A kocsis 
erre rávágott a lovakra és őrült 
vágtatással kitört a tömeg közül. 
A tömeg a kocsi után rohant. Egy 
ember a Lloyd-épületnél felugrott 
a kocsi hágcsójára, hogy Tiszát 
megverje. A hirtelen ott termett 
rendőrség az embert lehuzta a hág- 
csóról és megakadályozta a tettle- 
gességét. Nyomban katonaságot 
rendeltek ki. Rögtön gyülésre ment 
Tisza, hol hivei fogadták. A város- 
ban óriási az izgalom. Tiszát féltik 
a nép dühétől. 

Reményikék ügyvédjét 
letartóztatták. 

Kiderült, hogy Krausz, aki Re- 
ményik és fia cég egyik tagjától, 
Reményik Lajostól furfangos mó- 
don közel négyszázezer korona ér- 
tékü váltókat csalt ki. A valtókat, 
illetőleg azok legnagyobb részét dr. 
Róth Sándor fővárosi ügyvéd ut- 
ján Budapesten értékesitette. Bérci 
Béla rendőrkapitány, aki ebben az 
ügyben a vizsgálatot vezeti, ma 
délben 12 órakor két napon át 
történt kihallgatás után letartóz. 
tatta a bünös ügyvédet, akinek a 
Károly-körut 2. szám alatt van az 
ügyvédi irodája és még a mai nap 
folyamán átkisérik a budapesti kir. 
ügyészség fogházába. 

A második hágai 
kongreszszus. 

Oroszország közölte az amerikai 
kormánynyal, hogy szivesen bele- 
egyezik Roosevellnek a második 
hágai kongresszus megtartására vo- 
natkozó tervébe, de a mostani ha- 
tár időt nem tartja erre alkalmas- 
nak és ajántja, hogy várjanak az 
orosz—japán háboru befejezéséig. 

Az orosz–japán háboru 

A császári főhbadiszállásról tu- 
datják, hogy a japán csapat, mely 
a 203 méter magas dombot meg 
támadta, 30-án délelőtt 10 órakor 
a dombtető közelében lévő már 
meghóditott sáncokig nyomult előre 
és jelentéskor az erősség délkeleti 
része körül folytatja a küzdelmet. 
30-án este 7 órakor még tartott a 
küzdelem a dombtetőn A japánok 
megszállották és megszállva tart- 
ják a 203 méteres dombot. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Wesselényi Miklós-u. 7. sz. 

Telephon szám s503. 

NEMZETISZINHÁZ 
Ma 1904. december 2-nn : 

A lőcsei fehórasszony, 
Dráma 4 felvonásban. 

Kezdete este 7 órakor. 

NYILTTÉR.) 
Több kolozsvári lapban rólunk 

olyan közlemény jelent meg, mely 
a valóságnak nem felel meg Nem 
felel meg az, hogy mi Bánfty-Hu- 
nyadon a vásár alkalmávai egy 
falusi embert pénzétől megakar- 
tunk fosztani, sem az hogy az el- 
vett nyolcvan koronát nálunk meg 
is találták. Mi a Dirnfeld bankház 
megbizásából Erzsébet királyné 
sorsjegyeket árusitottunk és a 
csendőrőrmester anélkül, hogy okot 
szolgáltattunk volna — csak iga- 
zolásra szólitott fel bennünket. 

Az ottani szolgabirói hivatal 
átirata tehát, ha tényleg a rend- 
őrség azután informálta a helyi 
lapokat, nem igaz, elferditett, be- 
csületünket tipró merénylet, mely- 
lyel szemben elégtételt a biróság- 
nál keresünk. 

Indittatva éreztük ezt a nyil- 
vánosság előtt elmondani, mert 
meghurcolt nevünk miatt nem aka- 
runk szégyenszemmel járni, mint 
tisztességes polgárembereknek gyer- 
mekei a rólunk elháritott váddal 
családunkat is a nyilvánosság előtt 
tisztázni akarjuk. 

Bagaméri Sándor. 

Viski Berecki Lajos. 

- 

A világhirü 

müncheni sör 
Psehorr 

Bráau, 
Poharanként is kapha- 

tó Deák Ferencz-u. 8. 

—Tisztelettel: - 

PFERSCHI J. e
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likört és Rumot 
olcsón és gyorsan lehet 

házilag elkésziteni o o 

Burger FPrigyes-- 
gyógyáru üzletében be- 

szerezhető eszenciákból. 

Apro mirdetéősek. 

Eladó 6 drb. hizott sertés. 
Monostori-ut 100. szám. Kilója 1 
korona. 

Keresek megvételre egy hasz- 
nált, de jokarban lévő iróasztalt 
és könyvszekrényt. Cim a kiadó- 
hivatalban. . 

*) E rovat alatti közleményekért fe- 
lelősséget nem vállal a Szerk.
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Fölülmulhatatlan 

27-50 

az ujonmnan egrmyilt 

TKOLOZSVA. Matyas kiral-tér i. sz. 

KALAPKIRÁLY- Am Hol állandóan a legutolsó divat szerimti kalapkülömlegességekben magy választék van. 

H 462. Az Felerfon 462. Kolozsvárt, 

ázáloda, kávémaz és étterem, Fereme József- ut 12. 

Olcsó tiszta szobák. 
Valódi tisztán kezelt erdélyi borok. 

Kitünő magyar konyha. Kőbányai sörök. 
Házi étkezések. (Abonans) házon kivül is. 

Vidéki beszállók részére meleg istálló. 
Mindeneste óhirnevü migányzene 

zongora raktára 
Kolozsvárt. 

Zongorák, pianinok, hormoniumok és czimbal- 

mok gyári áron részletfizetésre is kaphatók. 

Hangszerek becseréléset, javitását, hangolását holyben és 
vidéken elfogadom. 

Phonola-zongorát játszó készülék gyári áron 
kapható. Ára 11OO korona. 

HBármikor megtekimtmetők!: E 

Kolozsvárt a Mátyás-király téren 

Számos látogatást kér, 
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Figyelmébel 
Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel arról értesiteni. hogy 

a régi Városház kapubejárat mellett a Réthi-féle 

Férfi, fu és gyermekruha készletett 
Csődtömeg árverésen 

megvettem, és 

tekintettel arra, bogy bolthelyiségem házbérszerződése 

1903. deczember vegével lejár 

tisztelettel: g 

rendkivül olcsó áron eladom. 

Fiseh Géza. 
nozmazomémpemesavanomomazemamomomemono ez 

öTVÖS DÁMELNÉ 
Mimdem memmnyiség es mimőségbem 

Telefon 511. egyediüül kaplató Telefon 511. 

bornagykereskedő pinczéjéből 

Fezérképviselője: A Müncheni Psehor és a Pilseni 

Részvény sörfőzdeknek. 

Udvari Szallitója: 

Ő Felsége a magyar királynak és osztrák császárnak. 

Ő Felsége a német császárnak és porosz királynak. 

Fuhrmann Károly főszerkereskedő 
Bizományi raktárak: Wesgselényi M.-utcza 9. Telefon 429. 
—– Zsilinszky Antal Széchenyi-tér 1. Teleion 138. - Kőrösi Ákos 
fűszerk. Tivoli és Deák F.-u. sarok. Telefon 432. - Kövendi Károly 
Kossuth L.u. Haller-ház. - Veress László 
401. - 

Monostor-u. 35. Telefon 
Böhm Konrád Jókai-u. 11. Telefon 3058. - Irimiás Tivadar 

Arany János-tér 2. – Nyisztor Gergely Hunyadi tér 66 Baloghn 
János Trefort-u. 20. - Bárdi Sándor Akáczfa u. 38. — Nikor, And 
Rudolf-u. 64. - Kondász Dániel Mátyás király-tér 25. 151 

Nagyérdemü közönség! 
Bátor vagyok tisztelettel tudo- 

mására hozni, hogy 

Abonansok 

havi 18 frtért 

Ebed eés vacsora 
kapható étlap szerint, valamint 
kitünő konyhám minden időben 
a nagyérdemü közönség rendel- 

kezésére áll. 

Valódi hegyaljai boraimnak 
hire van. 

Tisztelettel 

Nyisztor Sándor 
vendéglős, 

1-6 

Lovag-utoza 7. sz. 

érdemü közönséggel tudatni, 
hogy magvarországi Kkiváló mi- 

BOROK 
Izabolla a liter 36 kr. 
siller „688 kr. 
Fehér „dokr. 

szállitem. 

13. sz. a. fodrász-üzletemben. 
Egy próbarendelést kérve, va- 
vagyok tisztelettel : 

Weipert Ferencz. 

0 0 0 o nőségü házi oo0ó 

kapmhatók nálam és pedig: 

10 Eter vételnét bárhova haza- : 
–- - Megrendelhető 

Honvéd-u 61. sz. és Honvéd-u. 

z 

7 Dicsérje más. 
Én csak anayit kivánok a nagy- 

Gobelin, smyrna, északi és hosszmöltésü 

kézimunka-ujdonságok 
kalotaszegi vásznak, összes szövntok és fonalak. Előnyomda. 

ÁAkontz zrdlor 
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amarysrezoxczmze ss Ékggorógz ég órás 
Kolozsvár, Wesselényl M.-utoza 2. sz. 

o oO 

Őszi Albert, aranymüves és órás. 

Nagy választék arany, ezüst és drágakő ékszerekben, valamint 
a legjobb minőségü arany, ezüst, aczél és nickel Sweitzi 
zsebórákban. Saját részemre készitett és czégemmel ellá- 

tott Sweitzi órákért 3 évi jótállást vállalok. 
[ g - 

alkalmi névnapi és keresztelői ajámdékok 
arany és ezüst tárgyak javitását, ék-kövek foglalását és óra- 
javitásokat a legjutányosabb árban felvállalok, órajavitáso- 
kért egy évi jótállást vállal. Törött aranyat becserélek vagy 
o o a legmagasabb árban készpénzért beváltok. 

oO 

Tisztelettel 

Kiadja: a Szerkesztőség. Nyomatott Gámán J. őrökösénél Kolozsvárt, Kossuth Lajos-utcza 10. sz. 

Alapittatott 1930. Tolozsvar, Mátyás- szoborral szemben. 


